



REFERAT

privind acordarea gratuității transportului urban pe mijloacele de transport în comun pentru persoanele vârstnice și pensionarii din municipiul Cluj-Napoca

Începând cu 1 ianuarie 2008, prin Hotărârea nr. 715/27 noiembrie 2007 (modificată și completată prin Hotărârea nr. 195/2009) s-a aprobat acordarea gratuității transportului urban pe mijloacele de transport în comun pentru persoanele vârstnice definite conform art. 1 alin. (4) din Legea nr. 17/2000 și pensionarii din municipiul Cluj-Napoca, după cum urmează:

- a) gratuitate pe toate liniile pentru persoanele vârstnice și pensionarii cu venituri de până la 1.300 lei;
- b) gratuitate pe o singură linie pentru persoanele vârstnice și pensionarii cu venituri cuprinse între 1.301 lei și 1.500 lei;
- c) gratuitate pe toate liniile pentru persoanele vârstnice care au împlinit 70 ani, indiferent de cuantumul veniturilor sau a pensiei;
- d) gratuitate pe toate liniile pentru toți cetățenii de onoare ai municipiului Cluj-Napoca, indiferent de cuantumul veniturilor.

Din 2007 și până la data prezentului referat, conform datelor preluate de pe site-ul Casei Naționale de Pensii Publice, pensiile din sistemul public au fost majorate de 11 ori. Dacă în noiembrie 2007 punctul de pensie era stabilit la valoarea de 541, în luna iulie 2017 valoarea punctului de pensie a fost stabilită la 1.000. În perioada noiembrie 2007- iulie 2017 punctul de pensie a crescut cu 84,8%. Urmare creșterii semnificative a valorii punctului de pensie în acest interval de aproape 10 ani, un număr însemnat de pensionari au pierdut dreptul la gratuitatea transportului urban în comun, întrucât aceștia nu se mai încadrează în plafoanele actuale de 1300 lei, respectiv 1500 lei. Pe acest fond au fost înregistrate, atât la Primăria municipiului Cluj-Napoca, cât și la Compania de Transport Public Cluj-Napoca SA (CTP Cluj-Napoca SA), foarte multe solicitări de majorare a pragurilor până la care se acordă gratuitatea transportului urban pe mijloacele de transport în comun pentru persoanele vârstnice și pensionari.

La această dată, în baza Hotărârii nr. 715/2007 astfel cum a fost modificată prin H.C.L. nr. 195/2009, conform datelor statistice oferite de Casa Județeană de Pensii Cluj (iulie 2017), pot beneficia de gratuitatea transportului urban pe mijloacele de transport în comun 60.191 persoane vârstnice și pensionari, după cum urmează:

- a) 27.724 pensionari cu venituri până la 1.300 lei;
- b) 5.203 pensionari cu venituri cuprinse între 1.301 lei și 1.500 lei;
- c) 27.264 pensionari în vârstă de peste 70 ani.

Prin adresa nr. 6863/22.08.2017 înregistrată sub nr. 379.790/22.08.2017, CTP Cluj-Napoca SA solicită majorarea plafoanelor de venituri privind acordarea gratuității transportului urban pe mijloacele de transport în comun pentru persoanele vârstnice și pensionarii cu domiciliul stabil în municipiul Cluj-Napoca.

Din analiza făcută de CTP Cluj-Napoca SA reiese faptul că, din totalul vârstnicilor și pensionarilor din municipiul Cluj-Napoca, își ridică abonamentele gratuite o medie lunară de 49.500 persoane. Din simulările efectuate cu plafoane majorate (la 1.700 lei, respectiv 1.900 lei), se confirmă faptul că sumele alocate de Primăria municipiului Cluj-Napoca pentru asigurarea gratuității transportului urban pe mijloacele de transport în comun pentru persoanele vârstnice și pensionari se încadrează în bugetul pentru anul 2017.

În urma unei analize în baza datelor statistice oferite de Casa Județeană de Pensii Cluj, la nivelul municipiului Cluj-Napoca, cei 65.719 pensionari, posibili beneficiari ai gratuității transportului urban pe mijloacele de transport în comun, se repartizează astfel:

- a) 36.313 pensionari cu venituri până la 1.700 lei;
- b) 2.142 pensionari cu venituri până la 1.900 lei;
- c) 27.264 pensionari în vârstă de peste 70 ani.

În baza celor prezentate mai sus, fără a fi afectat bugetul pe anul 2017, se pot majora nivelurile de venituri până la care să se acorde gratuitatea transportului urban pe mijloacele de transport în comun, după cum urmează:

- a) gratuitate pe toate liniile pentru persoanele vârstnice și pensionarii cu venituri de până la 1.700 lei;
- b) gratuitate pe o singură linie pentru persoanele vârstnice și pensionarii cu venituri cuprinse între 1.701 lei și 1.900 lei;
- c) gratuitate pe toate liniile pentru persoanele vârstnice care au împlinit vârsta de 70 ani, indiferent de cuantumul veniturilor sau al pensiei;
- d) gratuitate pe toate liniile pentru toți cetățenii de onoare ai municipiului Cluj-Napoca, indiferent de cuantumul veniturilor.

În perioada noiembrie 2007- iulie 2017, conform datelor preluate de pe site-ul Institutului Național de Statistică, indicele prețurilor de consum la servicii a crescut cu 39,53%. Acest fapt a generat o creștere a gradului de vulnerabilitate a persoanelor vârstnice și, implicit, diminuarea trepatată a puterii lor de cumpărare.

Pe lângă serviciile oferite de municipalitate persoanelor vârstnice prin unitățile de asistență socială din structura DASM, acordarea gratuității transportului urban pe mijloacele de transport în comun este o componentă esențială în asigurarea creșterii calității vieții persoanelor vârstnice și implicării acestora în viața comunității.

Ținând cont de responsabilitatea autorităților locale și rolul pe care trebuie să și-l asume în a asigura protecția socială a tuturor membrilor comunității, inclusiv a persoanelor vârstnice, prin prevenirea excluziunii sociale, în baza principiilor generale pe care se întemeiază sistemul de asistență socială, universalitatea, respectarea demnității umane, solidaritatea socială, parteneriatul, subsidiaritatea, participarea beneficiarilor, transparența și nediscriminarea;

În baza prevederilor Legii nr. 292/2011 a asistenței sociale, cu modificările și completările ulterioare, Secțiunea a 4-a (*Asistența socială a persoanelor vârstnice*), respectiv a art. 94, alin (2), lit. d) prin care persoanele vârstnice, care se găsesc în situații de vulnerabilitate, beneficiază de "*facilități privind transportul urban și interurban, telefon, radio-tv, achiziția de produse alimentare, bilete de tratament balnear sau pentru recreere, precum și a altor servicii*",

Propunem primarului municipiului Cluj-Napoca inițierea proiectului de hotărâre privind acordarea gratuității transportului urban pe mijloacele de transport în comun pentru persoanele vârstnice și toate categoriile de pensionari cu domiciliul stabil în municipiul Cluj-Napoca, începând cu data de 01.10.2017, după cum urmează:

- a) pe toate liniile pentru persoanele vârstnice și pensionarii ale căror venituri sau cunantumi înregistrate pe cuponul de pensie la rubrica "Total drepturi" sunt de până la 1700 lei;
- b) pe o singură linie pentru persoanele vârstnice și pensionarii ale căror venituri sau cunantumi înregistrate pe cuponul de pensie la rubrica "Total drepturi" sunt cuprinse între 1701 lei și 1900 lei;
- c) pe toate liniile pentru persoanele vârstnice și pensionarii care au împlinit vârsta de 70 ani, indiferent de cunatumul veniturilor sau al pensiei;
- d) pe toate liniile pentru cetățenii de onoare ai municipiului Cluj-Napoca, indiferent de cuantumul veniturilor.

Începând cu data intrării în vigoare a propunerilor de mai sus, valoarea abonamentelor eliberate gratuit pe mijloacele de transport în comun va fi suportată în procent de 45% de către Municipiul Cluj-Napoca și în procent de 55% de către Compania de Transport Public Cluj-Napoca SA. Cu aceeași dată urmează să-și înceteze aplicabilitatea Hotărârea nr. 715/2007, Hotărârea nr. 195/2009 și Hotărârea nr. 91/2010.

Director executiv,
AUREL MOCAN

Director executiv
OLIMPIA MOIGRADAN

Șef serviciu,
ALEXANDRU NICA

VIZAT:
Direcția juridică
Data: 24.08.2017
Semnătura: 